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Intervista al Professor Gian Maria Gros Pietro
Una politica industriale
per il distretto tecnologico

Investire

in capitale
umano
Stimolare

il rischio
imprenditoriale
Coinvolgere
gli enti
territoriali

Pin programmi
di ricerca
derivanti

da una scelta
whorie»n
attorno a

temi chiave

Lo sviluppo del Piemonte ¢ per molti ver
sf anche quello dell Tralia & leg
seita del distretto tecnologico di Tecnoci-
1y, un centro econamico motore di'interessi
chie ormal sentono il bisogno di strutture
nuave, Le dovranno creare sia gli opera-
tort privat che guelll pubblicy locali, con
una coneorde pohtica industriale, Quali so-
na le sue caratteristiche? Con guali stru

menti potra essere realizzata? Gian Maria
Girps Pietro, professore della Facolta di
Eoonomia e Commercio dell'Liniversita di
Toring, esperta di economia industriale, ha
contribuito ad elaborare alcune proposie
dell"Associazione per Tecnocity.

WPrima di'illustrarle — sprega— & oppor-
tuna eliarire che cosa @ wun distretto tec-
nalogico come guello di Tecnocity, Lo pos-
siamo definire come un'area ad afia cre-
seita, fondata in prevalenza siattivita in-
novative, capaci di creare relazioni stabili
Arale imprese produttive, scientifiche e fi-
fanziarie, altre che creare i mercata del
lavaro gualificato, indispensabile af succes-
o stessa delle iniziative intraprese, Dicon-
Seguenza il concetto di parco scientifico che
un tepmpa sottalineava gli'aspeits urbani-
sticn ed edilizt, rest a favorire la coffabora-
sipnescientifica e tecnofogica fra imprese
e lalieratori di ricerca, ste venuro maodifi-
cando, Qepl si attribnisce la massima -
portanza alfe attivita di formazione del ca-
pitale umano, af Sue aggiornamento, ol-
Hafferta di servizi che incorporing espe-
rienze difficilinente reperibiliy 8i cerca di

ato allacre-

creare struttire capact di sviluppare pro-
vedure adatte ad affrontare t problemi ii-
pict dell'innovazione

In questa realta quali sono dungue i Fat-
tori di suceesso?

wla risposta sembra risiedere principal-
mente nella dotazione di capitale ymano
e nefla funzione di accumulazione e di syi-
luppo gualitativo i tale capitale, Data per
scontato che nelle atfivita inrovative la co-
noscenza ed i capitale wmana sono i fat
forEerific, da STeimento per aoguIsire vart-
fageicompelibive da parte delle aziende va
ricercara nella capacita di areivare prima
e meglia alla forimazione di determinare
competenze

L'attuale mercato del lavoro contribuisce
u questo storzo?
wha crescita tecnologica implica [Uimpiego
i personale (perspectalizoato, adatio a
svolgere particolar! manston critiche, E so-
o tn wn distretta innovativo le persone di
questo fipo frovano una domanda abba-
stanza ampia e qualificata, tale da rende-
re nan trappo rischiosa la loro iperspecia-
lizzazione. Le imprese chiedono pertanto
strutture di formaziane e di grientamento
defle competenze ben pin massicee e di di-
verso livello, risperto a guelle fradizio-
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Rigerca d'avanguarcha nel ndusing

nali, Invece per ora st pud solo constatare
che il soddisfacimento di queste esigenze
avviene da parte del mercato del lavoro in
modoe carente, con SIemen iy mproyvisi-
e con gravi disagi per turie gli operatoris,
D guali strutture ¢'é dungue bisogno?
WSONO necessari¢ strutfure apposite per
svolgere in modn specializzato funzioni chie
I un ambiente tradizionale sono svolte in
maoda salo embrionale. Efencare tali fun-
ol puo sembrare un esercizio asiratio,
dal momento che non esiste WNa casistica
abbastanza ampia ed omogenea da osser
Vare, ma.si tratta di costriire strutiire d ‘a-
vanguardia ¢ la loro progettazione deve
partire piv dalla teoria che dall'esperienza
I possibile comunque fare gig degli esem-
pi di intervento prioritario?

wA titolo di spiegazione direl che @ pppor
funo che lu conoscenza Scientifica ¢ (ecno-
logica sta portara sino af livello applicati-
vo @ che sia orientata in direzioni coerenti
alla specializzazione del sistema produsii-
vo. E poi necessario sviluppare un merca-
o sul quale fa conoscenza possa esse
perita, ma anche sul quale 51 possano re
cuperare | costi per produrla; Perché cid
avvenga la conoscenza deve essere fradol-
ta i apporiunita di-impiego, atiribuendole
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